

# 海峡两岸分类法学术交流探究

黄建年

**摘要** 近30年来,海峡两岸分类法学术交流频繁,在分类法编辑与修订、分类法会议、分类法教育、论著出版与收藏、分类法研究口述历史资料整理等诸多方面,海峡两岸学者进行了多方面的交流,取得了丰硕的成果。表4。参考文献54。

**关键词** 海峡两岸 分类法 学术交流 图书馆史

**分类号** G259.2

**ABSTRACT** Cross-strait academic communication of the classification has been more and more frequent during recent 30 years. The cross-strait scholars exchanged much more and fruitful achievements that have been made in the following aspects: editing and revision of the classification, conferences focus on classification, classification education, publishing and collections of classification works, oral history etc. 4 tabs. 54 refs.

**KEY WORDS** Cross-strait. Classification. Academic exchange. Library history.

**CLASS NUMBER** G259.2

## 1 引论

分类法交流一直是海峡两岸图书馆学术交流之重点,其互动不仅体现在编修领域,亦体现在学术研讨、教育等诸多方面。经过两岸先贤志士共同努力,分类法领域不仅硕果累累,其发展足迹亦可为其他领域学术交流所借鉴。总结其模式,对研究分类法发展史和探讨两岸学术交流史都很有必要。笔者不揣浅陋,愿就其互动模式作一探析。

## 2 分类法编修

分类法交流首先体现于分类法编制与修订之中。尽管地理隔断、交通不便,但是,语言相同、文化同源,海峡两岸难以割断其自身的内在联系,即便在20世纪50年代也是如此。

### 2.1 大陆编制、台湾修订

大陆编制的分类法,经过台湾修订并盛行

于台湾者,无过于《中国图书分类法》(以下简称《图书法》)、《中国图书十进分类法》(以下简称《十进法》)两种。其中最为突出者,当首推《图书法》。《图书法》由大陆图书馆学家刘国钧先生于1929年编制,1936年增订再版,由金陵大学图书馆印行,成为当时国内使用最为广泛的图书分类法之一<sup>[1-2]</sup>,具有极高的地位。1949年,此法传入台湾,随后台湾地区学者进行了多次修订。《图书法》在台湾的修订肇始于熊逸民先生。熊氏于1958年为《图书法》增补索引<sup>[3]</sup>,1962年再出“修订再版本”。1964年6月,赖永祥氏再次重修《图书法》,并注明为“新订初版”,以便与刘氏、熊氏各版区别。其后30余年,赖氏穷心尽力,先后进行了七次修订。2001年9月21日,赖氏将《图书法》授权台湾汉学研究中心使用,并授权其“维持分类法之修订、解释与推动”<sup>[4]</sup>。其后台湾汉学研究中心花费大量人力,耗时六载,完成《图书法》全新版本——《中文法》。经过十余次改版厘订,《图书法》在各方面均取得了显著进步。由此可见,目前之《图书法》实已荟萃两岸学者之智慧,较原版多有

进益。

## 2.2 台湾编制、大陆修订

台湾编制的分类法,由大陆修订并广泛使用者,当首推《佛教图书分类法(1996年版)》(以下简称《佛教法》)。1962年,李世杰先生以善导寺太虚佛教图书馆馆藏为依据,编制了《佛教法》草稿,佛教图书分类基本有章可循。但因时过境迁,佛教图书分类需求变动频繁。为了适应这一需求,1996年,香光尼众佛学院图书馆应众多佛教图书馆之邀,倾尽心力编纂出新版《佛教法》<sup>[5]</sup>,以后又经多次修护,渐成佳品。大陆学者亦多有赞词美誉,并打算引入大陆。经过与台湾方面接洽,白化文先生首先获得授权,对《佛教法》进行修订,并于2001年由北京图书馆出版社出版。影响所及,浙江大学周子荣先生再次获得《佛教法》授权,于2005年编纂出版《云林佛教图书分类法》<sup>[6-7]</sup>,以与大陆《中国图书馆分类法》配套使用。学界有后出转精之说,白氏与周氏之作,较之台湾所出各版有明显进步,亦更加适合大陆佛教图书分类之需。由此观之,台湾佛教图书分类研究尽领风气之先,海峡两岸图书馆界均获益匪浅。台湾学者在图书分类领域所作贡献亦应多加肯定,相关学者研究分类法历史时自不应忽略。

## 2.3 双方共同编辑与修订

上述的分类法编制与修订工作相对独立,均由大陆或者台湾的学者单方面参与,缺少面对面的沟通。因为语境的差异,修订者与编制者对同一类目的认知也会存在差异,其修订的成果往往很难直接为对方共享。如果有一部双方共同参与编制或者修订的分类法,将给海峡两岸图书馆界带来很多益处。

实际上,并非没有学者关注这一问题。1993年,武汉大学黄宗忠教授即著文说明当时海峡两岸图书馆界在图书分类法、文献著录规则、文献主题标引规则、机读目录格式等方面存在着差异,建议研究文献著录标准的统一问题<sup>[8]</sup>。2000年,王涛先生则期待通过两岸双方合作,“逐步使两岸的图书分类体系、编目规则、

主题标引及相关术语的使用一体化、规范化”<sup>[9]</sup>。但是令人遗憾的是,目前尚没有出现一部两岸共同编制与修订的分类法。上文提及的分类法,尽管两岸学者均分别有所贡献,但始终没有联合起来共同修订。实际上,本于佛教本身的“六和敬”精神,《佛教法》是两岸图书馆学界联合编撰最有可能取得成功的实践领域。

## 3 分类法会议

自20世纪80年代末起,海峡两岸图书馆界已经开始进行学术交流,至今已20余年,但有关分类法的专题学术会议却不多见,这与分类法在两岸图书馆界的地位并不相称。张正、王振鸣等学者撰文总结两岸图书馆界学术会议主要有两种类型<sup>[10-12]</sup>:①综合性会议,主要有海峡两岸图书馆事业研讨会、海峡两岸图书资讯学学术研讨会、中文文献资源共建共享合作会议、两岸三院资讯技术交流与数位资源共享研讨会、科技信息(资讯)学术研讨会等,其中包括与分类法或者信息组织相关的分会;②专题性会议,基本上以分类法探讨为主,或者与分类法密切相关,如刘国均先生与20世纪图书馆事业学术研讨会(1999年)、海峡两岸何日章先生图书馆学学术思想研讨会(2002年)、新世纪资讯组织与典藏技术研讨会(2005年)等。

为了叙述方便,我们将相关的会议分为如下四类:

### 3.1 大陆主办、台湾派员参加

1999年11月15日,为纪念我国著名图书馆学家、教育家刘国均先生百年诞辰,北京大学信息管理系、南京大学信息管理系、甘肃省图书馆在北京共同主办“刘国均先生与20世纪图书馆事业学术研讨会”。到会专家学者百余人,台湾地区赖永祥、林光美、黄渊泉等人亦前来与会<sup>[10]</sup>。其中赖永祥、林光美以及黄渊泉均为《图书法》台湾各版的主要修订者,而刘国均先生则是《图书法》的创始人。此次交流直接面向分类法,应该是两岸关于分类法领域一次较为深入的交流,对两岸分类法领域的研究有着不

可低估的影响。

再如,2002年7月27日至31日在北京召开了“海峡两岸何日章先生图书馆学学术思想研讨会”。此次研讨会由北京师范大学图书馆、台湾政治大学图书馆、西北师范大学图书馆、兰州大学图书馆共同发起。尽管由北京师范大学图书馆具体承办,但两岸机构均付出了相当多的努力。何日章先生为十进分类法的创始人之一,因而会议主题自然以分类法为主,其中《从图书分类到知识管理:〈中国图书十进分类法〉之理论》(郭美兰、张秀琴)、《〈中国图书十进分类法〉修订计划之探讨》(曾秋香、郭丽芳)、《谈何日章的〈中国图书十进分类法〉及在我馆的使用》(许萍)、《对我国文献分类法发展趋势的思考——从何日章先生〈中国图书十进分类法〉谈起》(方春艳)等四篇文章系统探讨了何氏十进分类法发展沿革及理论结构<sup>[13]</sup>。

### 3.2 台湾主办、大陆派员参加

1997年,“海峡两岸图书馆事业研讨会”在台北召开,此次会议的主办方为台湾图书馆学会、台湾图书资讯学教育学会及台湾政治大学图书馆,大陆与会代表31人,应该是规模较大的一次学术会议。此次会议有多个主题,其中在分主题“两岸图书资源之搜集、组织与服务”中包括资料著录发展趋势、电子图书馆信息组织

两个方面的学术报告,与分类法研究较为密切<sup>[14]</sup>。

2005年5月,“新世纪资讯组织与典藏技术研讨会”在台湾政治大学举行,武汉大学图书情报学院的邱均平教授和北京大学信息管理系刘嘉博士应邀出席。分类法作为信息组织的重要内容之一,会议一定进行了这一方面的学术探讨。可惜,未能找到更进一步的研究资料。

### 3.3 双方轮流主办

“中文文献资源共建共享合作会议”是以中文文献为主轴的合作会议,是迄今中文图书馆界最具代表性的盛会,自2000年起由两岸四地分别举办,取得了显著的成果。为了使这一会议更具有组织性、长期性,设立了管理组织——理事会,并通过理事会议,“确定会议主题、举办规模和方式”,专门探讨合作“项目管理的事宜,修改通过了项目立项、结项规则及相关表格样式”<sup>[15-16]</sup>,有多个项目与分类法研究有较大关系。比如台湾汉学研究中心承担的古籍联合目录数据库项目,因数据分别来源于数十家图书馆,所用分类法各异,数据的转换与整合是必须解决的问题。经过研究,该项目统一采用四部分类法对资料进行分类,并提供了四部类目检索功能<sup>[17]</sup>。

表1 历届“中文文献资源共建共享合作会议”举办情况

届次	时间	地点	承办单位
第一次	2000.06	北京	中国国家图书馆
第二次	2001.04	台北	台湾中华图书资讯馆际合作协会 台湾汉学研究中心
第三次	2002.09	澳门	澳门特别行政区文化局 澳门中央图书馆
第四次	2004.11	南京	南京图书馆
第五次	2005.11	香港	香港大学图书馆
第六次	2006.09	敦煌	甘肃省图书馆 敦煌市图书馆
第七次	2008.11	澳门	澳门中央图书馆
第八次	2010	台北	台湾汉学研究中心

上述的合作主要基于图书馆界,而科技信息界的合作交流也并非空白。据研究,海峡两岸科技信息界的交往始于1993年。1996年在台湾代表团访问大陆期间,两岸机构共同签署了由两岸轮流举办“科技信息(资讯)学术研讨会”的备忘录。首届研讨会(1998年)在台湾淡江大学举行,主题为“互联网资源应用”,探讨了“网上资源收集组织方法”。第二届研讨会(1999年)以“电子信息(资讯)资源之应用”为主题,探讨WWW信息检索、数字化图书馆等内容,由大陆主办,取得了很多有价值的成果。可惜,这一机制未能延续下去<sup>[18-20]</sup>。

### 3.4 两岸共同主办

2001年,“第三届海峡两岸信息技术学术研讨会”在台湾成功举办。此次会议由中国科技情报学会与台湾中华图书资讯馆际合作协会联合举办,会议交流了祖国大陆与台湾近年来信息技术、网络建设及信息资源开发利用的情况<sup>[21]</sup>。

“2009海峡两岸中文信息技术标准研讨会”

由中国电子技术标准化研究所、资讯工业策进会(台湾)、李国鼎科技发展基金会(台湾)和中文数位化技术推广基金会(台湾)共同主办,新疆维吾尔自治区经济和信息化委员会协办。会议讨论了“中文术语名词对照”、“电子文件存储格式”等五个方面的内容,统一、规范了分类法相关术语以及保存方法<sup>[22-23]</sup>。

20世纪90年代后期,中科院网络中心发起两岸三院(即中科院和中国社科院、台湾中研院)进行交流与沟通的倡议,得到积极响应。2002年7月,由中科院网络中心牵头在北京组织召开了一届会议,会议达成如下共识:①每年召开一次“两岸三院信息(资讯)技术交流与数字(数位)资源共享会议”;②会议由两岸三院共同主办,轮流承办。需要指出的是,因为内容的拓展,自第三届会议始,会议改名为“两岸三院信息技术与应用交流研讨会”。Metadata、联合目录、信息资源开发与应用、智能检索等内容逐渐成为研究与探讨的对象<sup>[24-29]</sup>。而对这些领域的深入研究,无疑使得分类法在新的信息组织技术与方法中的地位与作用进一步明确。

表2 历届“两岸三院资讯技术交流与数位资源共享研讨会”举办情况

届次	时间	地点	承办单位
第一届	2002年7月	北京	中科院网络中心
第二届	2004年6月	台北	台湾中央研究院
第三届	2005年6月	海拉尔	中科院网络中心
第四届	2006年9月	青岛	中科院网络中心
第五届	2007年10月	台北	台湾中央研究院
第六届	2008年10月	张家界	中国社科院
第七届	2009年9月	丽江	中科院网络中心

## 4 分类法教育

在第八届“海峡两岸图书资讯学学术研讨会”(2006)上,形成以下决议:①建立两岸研究生学术论坛;②建立两岸教师学术论坛;③建立

两岸图书信息学学术刊物交流及分享机制并拟订管理办法;④建立两岸学术论文互相引用及分享风气;⑤建立两岸图书馆专业人员互访交流与交换机制<sup>[30]</sup>。这些决议或者共识,为海峡两岸图书情报教育界的学术交流奠定了坚实的基础。

#### 4.1 图书情报院系交流

1992年,台湾成立了“中华图书资讯学教育学会”,由台湾大学图书馆学系沈宝环教授任理事长。该会成立后,积极推动大陆图书情报院系访问台湾图书情报系所事宜。1993年,大陆彭斐章、周文骏、陈誉教授等6人开始了14天的台湾访问之旅,实现两岸图书情报院系的双向交流。此后,两岸图书情报院系的教师也互相

访问,签订交流协议,开展讲座、讲学活动。张正先生专门著文对比进行了研究<sup>[12]</sup>。具体交流可以细分为下列几类:

##### (1) 交流协议

自2005年开始,中山大学、武汉大学等高校的图书情报院系陆续与台湾世新大学、台湾政治大学等校的院系、研究所签订交流协议,双方师生可以系统、全面地就分类法交流学术观点。

表3 海峡两岸图书情报院系交流协议

时间	大陆学院	台湾学院
2005年	中山大学资讯管理系	台湾世新大学图书资讯学系
2006年06月	中山大学资讯管理系	台湾政治大学图书资讯与档案学研究所
2006年10月	武汉大学图书馆学系	台湾政治大学图书资讯与档案学研究所

当然,真正的交流协议远非上列寥寥数种,大量的学术交流存在于校际之间的双边交流协议之中。比如北京大学与台湾东海大学、台湾大学、台湾新竹交通大学之间均有学术交流关系<sup>[31-33]</sup>。当然,也有不少学术会议,尽管不是两岸学者共同参加,但其中却有双方的辛勤劳动在内。比如,在台湾著名图书馆学家沈宝环教授的支持下,中山大学信息管理系于1995年发起并召开了“首届系五四青年学术讨论会”,其后每年举办,形成制度<sup>[34]</sup>。尽管这一会议不是两岸学者共同参加的会议,但能够有这样的动议,与台湾学者的默默奉献分不开。需要指出的是,尽管上述协议没有明确标明包括分类法的相关内容,但分类法作为图书情报学的核心课程之一,一定是探讨的主要内容。

##### (2) 定期会议

“海峡两岸图书资讯学学术研讨会”已经成功举办九届。第一届会议就将“海峡两岸图书数据之分类与编目”作为会议主题之一<sup>[34]</sup>。第三届研讨会对情报检索语言课程的改革、文献分类的教学方法等课题进行了研究<sup>[35]</sup>。第九届研讨会的主题是“图书资讯学专业教育和图书资讯学事业发展”。分类法研究是图书情报教育的核心课程之一,相关的讨论对于分类法的教育与深入研究起到了很好的指导作用。随着信息组织理论与方法的发展,分类法也逐渐向知识组织理论与方法过渡。第十届研讨会将于2010年在南京大学举办,“知识组织理论与方法深化与拓展”同样成为会议的主题之一<sup>[36]</sup>。

表4 历届“海峡两岸图书资讯学学术研讨会”举办情况

届次	时间(年)	地点
第一届	1993	上海华东师范大学
第二届	1994	北京大学
第三届	1997	武汉大学
第四届	1998	中山大学

续表

届次	时间(年)	地点
第五届	2000	四川成都中科院文献情报中心
第六届	2002	哈尔滨黑龙江省图书馆
第七届	2004	大连理工大学
第八届	2006	中山大学
第九届	2008	武汉大学
第十届	2010	南京大学

在“海峡两岸图书资讯学系主任联席交流会”上,海峡两岸专家学者达成了很多共识<sup>[37]</sup>,其中与分类法相关的主要有以下两条:

- 教学目的在于培养学生在信息资源采集、存贮、组织、检索、保护、利用、服务、开发等方面的实践能力。

- 核心课程要以增强学生的职业竞争力为导向,促进信息与知识传播和利用,以信息的采集、组织、检索、服务、开发的技术与工作为主线。

不难看出,两岸专家均将信息组织能力的培养作为一个重要方面。分类法作为信息组织技术与方法的主要内容,无疑应该得到应有的重视。

在历次“海峡两岸儿童与中小学图书馆学术研讨会”上,分类内容亦有所论述,只是数量稀少。有学者提出应探讨“儿童文献分类、著录和标引的标准化,如分类和编目规则、机读目录格式、主题检索词表、标引方法等等”<sup>[38]</sup>。

另外还有一类会议,尽管不是由大陆或者台湾方面主办,但因为是国际性的学术会议,两岸图书情报学者共同参加,实际上也加深了理解与交流。比如“中美数字时代图书馆学情报学教育国际研讨会”,专门探讨图书馆学情报学教育相关主题,已经成功举办了三届,取得了显著的效果。其中,第二届研讨会于2006年10月在武汉大学举办,与信息组织有关的论文有:《中美及加拿大信息组织类课程设置的比较研究》(司莉,陈红艳,徐晓晓)、《“信息组织学”课程设计与创新》(周宁)。台湾政治大学图书资

讯与档案学研究所所长王梅玲教授所作的题为《从教育标准探讨图书信息学核心课程》的报告,探讨了包括信息组织与检索在内的核心课程<sup>[39]</sup>。

#### 4.2 互派学生

派遣学生参加对方的活动不仅能够开拓学生的视野,也有助于双方学生之间建立起广泛的学术互信。派遣学生主要有两种途径:一是参加学术会议;二是在对方学校学习或者从事学术研究。

1993年7月3日,台湾大学图书馆学系胡述兆教授率台大图书馆学研究所硕士生班10位同学到上海华东师范大学信息学系进行两岸硕士生交流活动,并参观图书馆,进行见习<sup>[11-12]</sup>。此后交流日益活跃,第八届“海峡两岸图书资讯学学术研讨会”增加了“海峡两岸图书资讯学研究生论坛”,为海峡两岸研究生交流提供了专门的通道。2006年6月19日,首届论坛举办,台湾有30余位研究生参加。自此,海峡两岸图书情报学科硕士生交流已经形成固定机制。2008年7月4日,武汉大学信息管理学院举办第二届论坛,台湾地区40余名研究生参加。第三届论坛也将于2010年7月在南京大学举行<sup>[36]</sup>。

第二届论坛明确将“信息资源的组织、开发与建构”列入第一环节的交流主题,在第二环节——点评阶段,台湾地区王梅玲教授就电子资源使用统计报表的加值运用和 Internet Movie Database 主题式网站的信息组织与检索两个问题提出了建议<sup>[40]</sup>。

目前此论坛基本由大陆主办,大陆学生前往台湾参加论坛的会议机制还没有形成,实乃美中不足。

至于在对方学校学习,近年来发展十分迅速。在第八届“海峡两岸图书资讯学学术研讨会”上,两岸学者形成建立两岸图书馆专业人员互访交流与交换机制的决议,随后这一交流机制逐渐发生作用。笔者在北京大学信息管理系网站上发现了选拔学生赴台湾东海大学、台湾大学、台湾新竹交通大学进行学术交流等多个通知<sup>[31-33]</sup>,主要面向本科生与硕士生,另外还有面向博士生的交流项目,比如“博士生短期出国(境)研究项目”<sup>[41]</sup>。

### 4.3 专家讲学

根据现有资料,互派学者去对方讲学并不鲜见。既有临时性的,亦有客座教授型的。仅在北京大学短期讲学的就有李华伟(现为美国俄亥俄大学教授)、胡述兆(台湾大学教授)、李德竹(台湾大学教授)等人<sup>[42]</sup>。实际上,还有许多专家学者在其他地方讲学、交流。仅以上述诸位专家而言,李华伟先生在台湾师范大学完成大学教育,此后尽管在美国工作,但一直从事图书馆自动化研究,对于信息组织的自动化同样具有较深的造诣。胡述兆先生出生于江西,后又在台湾大学学习,兼有大陆与台湾双重身份,长期从事图书馆学研究。上述诸位专家均多次来国内讲学或者参加会议,他们的讲学或多或少包含分类法、主题法等信息组织领域的相关内容。

大陆亦有多位学者,如谭祥金(中山大学信息管理系教授)、黄宗忠(武汉大学信息管理学院教授)等也曾赴台讲学<sup>[9]</sup>。谭祥金教授,曾担任中国国家图书馆副馆长、中国图书馆学会副理事长等职,撰写过《信息管理概论》等专著。而分类法、主题法等内容均是信息管理不可忽略的重要内容。

两岸专家学者的互聘和讲学不但加强了双方学术力量,而且对两岸图书情报方面人才的培养起到了积极的促进作用。

## 5 论著出版与收藏

### 5.1 论著发表与出版

在对方刊物上发表论文介绍本地的分类法是一种很好的交流手段。自1992年以来,天津《图书馆工作与研究》与台湾《图书馆与资讯科学》等刊物上分别开辟了《两岸文荟》专栏,两岸学者进行笔谈,交流取得了丰硕的成果,分类法论文亦时有出现。此外,其他刊物于分类法亦有涉猎。1994年,台湾师范大学吴琉璃在《图书馆论坛》上介绍了台湾地区图书馆的分类编目工作,详细介绍了台湾地区分类法、主题法使用现状<sup>[43]</sup>。

关于专著出版,据笔者所掌握的资料,知名者有如下三种。1999年,台湾学生书局出版了大陆学者傅荣贤所著《中国古代图书分类学研究》<sup>[44]</sup>,该书对中国古代图书分类理论与方法进行了系统梳理;2005年,香港云林出版社出版了浙江大学教授周子荣所编的《云林佛教图书分类法》,为大陆、台湾、香港地区佛教图书分类提供了统一的文献分类标准;2007年,澳门图书馆暨信息管理协会编辑出版了《两岸三地图书分类与编目研究》<sup>[45]</sup>,书中全面介绍了两岸三地图书分类情况。

### 5.2 论著评价

与分类法相关的著作可分为分类法专著和分类法研究两大类,前者如《中国图书分类法》,后者如《图书分类》。长期以来,尽管两岸直接沟通较少,但对两岸分类法学术成果的关注却一以贯之。

1992年,大陆学者杨杞撰文,认为《十进法》、《图书法》在台湾地区使用最为广泛,另外还介绍了王云五主编的《中外图书统一分类法》、《三民主义中心分类法》以及一些自编分类法,使大陆对台湾地区分类法有一个大致的了解<sup>[46]</sup>。安鸿书则详细介绍了张泽民所编《图书资料综合分类法》对大陆文献的分类<sup>[47]</sup>。大陆学者对张氏分类法所知甚少,安氏的介绍功不可没。黄建年则概述了《图书法》在台湾的承传

与创新,并研究了台湾地区文献分类法厘订特色<sup>[48-49]</sup>。

同样,台湾地区学者对大陆分类法亦有关注。黄渊泉在其专著《中文图书分类编目学》中详细介绍了民国期间大陆分类法的发展情况,同时对古代与国外分类法亦有论述<sup>[50]</sup>。在新近完成的《台湾百年图书馆史》中亦包含不少图书分类法的资料,其中与大陆分类法有关的亦有数条,比如(民国)“18.1 刘国钧撰中国图书分类法印行”、(民国)“23.5.5 何日章、袁涌进合编中国图书分类法出版”<sup>[51]</sup>。这些资料对研究海峡两岸分类法相互影响与交流的历史很有帮助。

但遗憾的是,台湾学者主要研究的基本上是民国时期或者中国古代的分类法,对大陆目前广泛使用的“中图法”、“人大法”、“科图法”鲜有论述。

### 5.3 著作收藏

笔者利用台湾大学图书馆馆藏目录(TU-LIPS),以图书分类为关键词查询中文图书,获得相关记录78条。其中澳门地区出版了《两岸三地图书分类与编目研究》(澳门图书馆暨资讯管理会,2008),香港地区出版了《云林佛教图书分类法》(云林出版社,2005),大陆地区出版的有白化文编著《佛教图书分类法(改定本)》(北京图书馆出版社,2001)、《〈中国图书馆图书分类法·期刊分类表〉实用指南》(北京图书馆出版社,1998)、周继良主编《图书分类学》(武汉大学出版社,1989,1992)等23种。通过研究发现,台湾收藏大陆分类法著作,主要分为两种类型,即分类法与相关学术著作。其中,分类法著作有7种,其他16种均为各种分类法及使用指南(包括索引、手册在内),大陆地区广泛应用的“中图法”、“科图法”、“人大法”均搜罗无遗。从时间上来说,上述分类法著作主要分为两个时间段,即民国(1911-1949)和改革开放以后。前一时间段收录的最早著作作为杜定友撰写的《图书分类法》(上海图书馆协会,1925),后一时间段收录最早的为《中国图书馆图书分类法》(书目文献出版社,1980)。可见,海峡两岸的隔

离对于分类法交流带来了相当大的影响<sup>[52]</sup>。

至于大陆图书馆所藏台湾出版的分类法著作,其数量同样不多。笔者查询北京大学、南京大学、清华大学三校图书馆的馆藏目录,结论相同,仅见王省吾著《图书分类法导论》(中国文化大学出版社,1982)、《中国图书分类法》(三民书局,1979)、《中国图书分类法增订七、八版异动类目对照表》(台湾汉学研究中心,2002)等十数种而已。可见,这种情形具有一定的普遍性。大陆图书馆界同仁应尽力搜集台湾、香港等地出版的分类法著作。

## 6 与分类法研究相关的口述历史资料

台湾大学赖永祥先生著作颇丰,曾多次主持修订《中国图书分类法》,为台湾分类法研究与修订作出了重要贡献。赖氏在1972-1995年担任美国哈佛大学燕京图书馆(Harvard Yenching Library)副馆长期间,曾修订了《哈佛燕京图书馆分类法》。但与这一史实相关的研究资料目前十分欠缺,因此,台湾方面加大了口述史料的搜集与整理。2004年4月26日至6月5日期间,台湾中央研究院台湾史研究所专门邀请赖先生返台进行访谈。2004年12月10日,该所又与本林源中华文教基金会共同举办“赖永祥先生的学术世界”研讨会,赖氏多位师友学生进行座谈,亦提供不少可供记录的口述历史材料。目前访谈已全部定稿,由远流出版社与该所合作出版,书名为《坐拥书城——赖永祥先生访问纪录》,书中包括了不少与分类法有关的第一手资料,其中第九章专门论述《中国图书分类法》的历史<sup>[53-54]</sup>。台湾图书馆界近年来日益重视口述资料的搜集,亦对大陆图书馆界有所启发。

当然,这一搜集方式目前仅限于台湾地区或者大陆地区,仍然没有实现两岸的互访。近年来两岸交流越来越多,更多的资料存在于参加交流的当事人的记忆中,应尽快搜集与整理这些资料,这将是相当长一段时间内两岸学者的共同任务。

据台湾大学图书馆副馆长林光美回忆,赖先生曾多次来大陆参加与分类法相关的学术活

动,相关单位应该有所了解,但可惜的是,目前为止未见相关口述历史的资料出现。虽然在《坐拥书城——赖永祥先生访问纪录》一书中有与分类法相关的内容,但数量有限,仅有7页。

近年来,大陆亦当有研究分类法学者前往台湾讲学,但遍查相关材料,未见记载,更遑论有关讲学内容与讲稿保存方面的介绍。因此,口述历史的搜集与撰写应该引起图书馆界同仁的重视。

## 7 结语

近年来关于自动分类方面的研究与交流日益广泛,但因本文的重点与篇幅所限,只能另行撰文进行阐述。笔者衷心期望这样的史料搜集与整理能够起到抛砖引玉的作用,也希望更多的研究者加强这一领域的研究,从而促进海峡两岸图书馆事业的灿烂与辉煌。

## 参考文献:

- [1] 齐红. 简述中国图书分类法的沿革[J]. 新疆警官高等专科学校学报, 1995(3): 52-54.
- [2] 俞君立. 中国文献分类法百年发展与展望[M]. 武汉: 武汉大学出版社, 2002: 15.
- [3] 熊逸民增补索引. 中国图书分类法[M]. 台南: 高长印书馆, 1958.
- [4] 赖永祥教授分类法授权仪式[EB/OL]. [2010-05-08]. <http://catweb.ncl.edu.tw/datas/1-1-18.pdf>.
- [5] 佛教图书分类法1996年版[EB/OL]. [2010-05-09]. <http://www.gaya.org.tw/library/publish/series.htm#2>.
- [6] 从香光尼众佛学院图书馆的服务管窥佛教图书馆的发展[EB/OL]. [2008-08-18]. <http://www.gaya.org.tw/journal/m42/42-main5.pdf>.
- [7] 《云林佛教图书分类法》出版[EB/OL]. [2010-05-09]. <http://www.cnbuddhism.com/news/ShowArticle.asp?ArticleID=143899>.
- [8] 黄宗忠. 海峡两岸共同繁荣中国图书馆事业[J]. 图书馆工作与研究, 1993(2): 14-16.
- [9] 文献·信息·网络——福建省社科信息学会十周年纪念论文集[C]. 亚洲科学出版社, 2000: 111-118.
- [10] 王振鸣. 海峡两岸图书馆界十年交流合作的回顾与展望[J]. 图书馆工作与研究, 2000(3): 1-10.
- [11] 张正. 海峡两岸图书馆界交流合作卅年述略[J]. 中国图书馆学报, 2009(3): 79-84, 106.
- [12] 张正. 海峡两岸图书情报院系交流合作回顾[J]. 图书情报知识, 2009(2): 105-109.
- [13] 任大山. “海峡两岸何曰章先生图书馆学学术思想研讨会”在北京师范大学图书馆召开[J]. 河南图书馆学刊, 2002(5): 95.
- [14] 黎难秋. 海峡两岸图书馆事业研讨会记略[J]. 大学图书情报学刊, 1997(4): 60-61.
- [15] 中文文献资源共建共享合作会议[EB/OL]. [2010-05-09]. <http://www.nlc.gov.cn/old2008/service/others/gjgxy/jianjie.htm>.
- [16] “中文文献资源共建共享合作会议”理事会第三次会议在京召开[EB/OL]. [2010-05-18]. <http://www.nlc.gov.cn/service/others/gjgxy/xinwen.htm>.
- [17] 宋建成. 古籍联合目录数据库[EB/OL]. [2010-05-19]. [http://www.gslib.com.cn/lswx/会议文档/第六次会议ppt/\(2\)古籍联合目录资料库台湾汉学研究中心宋建成.doc](http://www.gslib.com.cn/lswx/会议文档/第六次会议ppt/(2)古籍联合目录资料库台湾汉学研究中心宋建成.doc).
- [18] 周翼齐. 第一届海峡两岸科技资讯研讨会记略[J]. 图书馆杂志, 1998(3): 30-39.
- [19] 高庆生. 第一届海峡两岸科技资讯研讨会在台北举办[J]. 情报学报, 1998(3): 237-238.
- [20] “第一届海峡两岸科技信息(资讯)研讨会”在台北举办[J]. 中国信息导报, 1998(4): 4.
- [21] 林菁. 第三届海峡两岸信息技术研讨会在台湾隆重举行[J]. 中国信息导报, 2001(2): 18.
- [22] “2009海峡两岸中文信息技术标准研讨会”在新疆乌鲁木齐顺利召开[EB/OL]. [2010-05-17]. <http://www.hqew.com/File/NewsHTML/20098/200985114323674032.htm>.
- [23] 黄珊珊. 海峡两岸中文信息技术标准研讨会两岸中文术语名词对照组会议纪要[J]. 中国科技术语, 2009(04): 62.
- [24] 第六届两岸三院信息技术与应用交流研讨会会议报告[EB/OL]. [2010-05-18]. <http://www.cass.net.cn/file/20081031202805.html>.
- [25] 第三届两岸三院信息技术与应用交流研讨会在呼伦贝尔召开[EB/OL]. [2010-05-18]. <http://www.cnica.ac.cn/info/detail.asp?infono=295>.
- [26] 第二届两岸三院资讯技术交流与数位资源共享研讨会在台北拉开序幕[EB/OL]. [2010-05-18]. <http://www.cnica.ac.cn/info/detail.asp?infono=273>.

- [27] 2004 两岸三院信息技术交流与数字资源共享会议顺利召开 [EB/OL]. [2010-05-18]. [http://iel.cass.cn/news\\_show.asp?newsid=1003](http://iel.cass.cn/news_show.asp?newsid=1003).
- [28] 焦云霞. 第四届(2006)两岸三院信息技术应用与交流研讨会在青岛举行 [EB/OL]. [2010-05-18]. <http://www.literature.org.cn/article.aspx?id=9766>.
- [29] 第七届(2009)两岸三院信息技术与应用交流研讨会征文通知 [EB/OL]. [2010-05-18]. <http://www.cass.net.cn/file/20090521233581.html>.
- [30] 出席第 8 届海峡两岸图书资讯学学术研讨会报告 [EB/OL]. [2010-04-20]. <http://www.ncl.edu.tw/upload/P0960125001/cats/04.pdf>.
- [31] 北京大学信息管理系. 关于选拔研究生 2010 - 2011 第一学期赴台湾东海大学交流学习的通知 [EB/OL]. [2010-04-27]. <http://www.im.pku.edu.cn/shownotice.asp?id=121>.
- [32] 北京大学信息管理系. 关于选拔研究生 2010 - 2011 第一学期赴台湾新竹交通大学交流学习的通知 [EB/OL]. [2010-04-27]. <http://www.im.pku.edu.cn/shownotice.asp?id=120>.
- [33] 北京大学信息管理系. 关于选拔研究生 2010 - 2011 第一学期赴台湾大学交流学习的通知 [EB/OL]. [2010-04-27]. <http://www.im.pku.edu.cn/shownotice.asp?id=119>.
- [34] 程焕文, 潘燕桃. 中山大学信息管理系 20 年回顾与前瞻 [EB/OL]. [2010-05-06]. <http://202.116.65.84/research/Department%20History-L.pdf>.
- [35] 于曼玲, 黄安国. 海峡两岸图书情报学术交流的新里程 [J]. 图书馆论坛, 1997(12): 81.
- [36] 第十届海峡两岸图书资讯学学术研讨会论文征稿 [EB/OL]. [2010-04-22]. [http://www.tqd.shu.edu.cn/Default.aspx?tabid=13618&ctl=Detail&mid=24157&Id=45310&SkinSrc=\[L\]Skins/dangan-1fen/dangan-1fen](http://www.tqd.shu.edu.cn/Default.aspx?tabid=13618&ctl=Detail&mid=24157&Id=45310&SkinSrc=[L]Skins/dangan-1fen/dangan-1fen).
- [37] 海峡两岸图书资讯学系主任联席交流会关于专业教育若干问题的共识(备忘录) [J]. 图书情报知识, 2008(5): 15 - 16.
- [38] 王长庆. 海峡两岸儿童与中小学图书馆学术交流十年回顾与展望 [J]. 图书馆工作与研究, 2005(1): 88 - 89.
- [39] 变革·发展·前瞻——第二届中美数字时代图书馆学情报学教育国际研讨会论文集 [EB/OL]. [2010-05-12]. <http://www.danganj.net/bbs/viewthread.php?tid=2688>.
- [40] 海峡两岸图书资讯学研究生论坛(会议简报稿) [EB/OL]. [2010-04-22]. [http://blog.sina.com.cn/s/blog\\_4b19f6860100ahj4.html](http://blog.sina.com.cn/s/blog_4b19f6860100ahj4.html).
- [41] 关于申报 2010 年度北京大学“博士生短期出国(境)研究项目”(第二批)的工作通知 [EB/OL]. [2010-04-27]. <http://www.im.pku.edu.cn/shownotice.asp?id=115>.
- [42] 潘燕桃, 程焕文. 中国高校图书馆学教育简介 [EB/OL]. [2010-05-09]. <http://www.danganj.net/bbs/viewthread.php?tid=5782>.
- [43] 吴琉璃. 台湾地区图书馆的分类编目工作 [J]. 图书馆论坛, 1994(1): 13 - 16.
- [44] 傅荣贤. 中国古代图书分类学研究 [M]. 台北: 台湾学生书局, 1999.
- [45] 澳门图书馆暨信息管理协会. 两岸三地图书分类与编目研究 [M]. 澳门: 澳门图书馆暨信息管理协会, 2007.
- [46] 杨杞. 台湾所使用的图书分类法简介 [J]. 图书馆建设, 1992(1): 57 - 58.
- [47] 安鸿书. 论台湾分类法对大陆文献的处理 [J]. 北京图书馆馆刊, 1994(Z1): 60 - 65.
- [48] 黄建年. 革故鼎新 继往开来——《中国图书分类法》在台湾的承传与创新 [J]. 中国图书馆学报, 2009(3): 74 - 78.
- [49] 黄建年. 台湾地区文献分类法厘订特色探析 [J]. 大学图书馆学报, 2009(3): 49 - 53.
- [50] 黄渊泉. 中文图书分类编目学 [M]. 台北: 台湾学生书局, 1986.
- [51] 台湾百年图书馆史数位图书馆先导计画: 台湾图书馆事业大事记 [EB/OL]. [2010-05-23]. <http://tlh.lias.nccu.edu.tw:8080/dspace/handle/lias/599>.
- [52] 台湾大学图书馆馆藏目录 [EB/OL]. [2010-05-30]. [http://tulips.ntu.edu.tw/search\\*cht/Y](http://tulips.ntu.edu.tw/search*cht/Y).
- [53] 赖永祥. 《中国图书分类法》始末 [EB/OL]. [2010-05-10]. <http://www.laijohn.com/works/work1/1.LES.htm>.
- [54] 台湾史研究所. 口述历史室 [EB/OL]. [2010-05-08]. [http://www.ith.simica.edu.tw/about\\_05\\_look.php?no=5&page=1](http://www.ith.simica.edu.tw/about_05_look.php?no=5&page=1).

**黄建年** 南京财经大学图书馆副研究馆员。通讯地址: 江苏省南京市文苑路 3 号南京财经大学物资设备处。邮编: 210046。

(收稿日期: 2010-06-01)